

Incongruencias velascunas

El que haya leído el último artículo del órgano velascuno sobre la Diputación, habrá podido apreciar una incongruencia notoria.

Dice que la morosidad de los ayuntamientos se debe solamente a la pésima administración de los alcaldes ciervistas, y a renglón seguido, echando mano al parche agrario asegura, y en esto no le contradecemos, que los dos alcaldes agrarios; el de Murcia y el de Alcantarilla, han ingresado el contingente provincial.

Una de dos, ó los demás alcaldes son de peor madera que los de la agraria ó los agrarios que han cumplido no han encontrado la resistencia económica que se pretende hacer ver en su artículo.

Además, el tópic del desastre administrativo de la Diputación, por culpa de los atrasos de los municipios ciervistas, a nadie convence; pues como ya hemos hecho notar, Murcia, para honor nuestro, es de las pocas provincias en donde se ha normalizado la vida de la Diputación.

Comenzó esta instauración de la vida provincial siendo ministro de la Gobernación el ministro murciano y poco a poco ha ido normalizando su vida hasta el punto de haber construido casi de planta la Casa de la Maternidad que también puede ponerse de ejemplo a las demás provincias y atender religiosamente sus atenciones.

Por eso, cuando se procede con la mala fé que ahora y cuando se quieren buscar esos subterfugios de la mala administración municipal, no se consigue más que ponerse en evidencia.

Recurrí a preguntar si son muchos los atrasos cuando la vida provincial tiene que desarrollarse del presente y de un presente incompleto; pues los mismos Ayuntamientos que «Levante Agrario»

ha puesto como modelo ¿han ingresado el contingente íntegro?

¿Qué más podía desear el presidente de la Diputación que ver ingresado el contingente íntegro de todos los Ayuntamientos por corriente?

Los atrasos se han cobrado y se cobran toda la vida muy mal por eso la lucha de los últimos presidentes ha sido y es el que de un año para otro disminuyan los atrasos.

El mismo Ayuntamiento de Murcia, al no contribuir con el contingente íntegro ¿no contribuye a esos atrasos?

Pero ya se daría por muy satisfecho el señor Escribano con que todos los municipios de la provincia les dejasen en la proporción que lo ha hecho el de Murcia.

Lo que no se puede consentir es que los nuevos municipios fabricados por el señor Salas para fines electorales dejen de cumplir esas atenciones tan sagradas como las de los Asilos benéficos.

Y no se hable de la mala administración ciervista que no rige para el ingreso corriente como no ha regido para esos dos municipios que como modelo—algo hay que disminuir—nos cita el órgano velascuno.

Si la administración es tan mala ¿cómo han podido ingresar esos dos municipios?

Y si esos dos los han hecho ¿por qué no lo hacen los demás? «Levante Agrario», bombeando a sus dos alcaldes, dá un palo inhumano a los que llevan marca distinta.

Nosotros creemos que la diferencia no es mucha, pero como el hecho de que esos dos municipios han ingresado es innegable, dejamos a los demás que enjuicien sobre esas incongruencias en que incurre «Levante Agrario».

TODO POR ESPAÑA

Toda mi vida he permanecido neutral ante las contiendas y pugnas sostenidas por los viejos partidos de la política española y me mantenía neutral, tal vez muy a pesar de mis deseos y de mis más íntimos sentimientos; yo esperaba el hombre y esperaba el momento.

Esperaba el hombre de genio y voluntad capaz de reunir en torno suyo a la multitud dispersa y anhelante de una patria nueva, de una patria engrandecida por métodos nuevos. Yo creo sinceramente que ese hombre es don Juan de la Cierva. Clarísima inteligencia, voluntad enérgica, honradez política acrisolada.

Y yo creo que este hombre ha sido y sigue siendo aún o mal juzgado o no comprendido. Yo que me considero demócrata, en el sentido estricto de la palabra, y que jamás creí factible ni conveniente oponer obstáculos a la evolución impuesta por los tiempos, me siento atraído y me sumo con entusiasmo a las nuevas huestes, a esas huestes que enardecidas por la palabra de don Juan La Cierva, y convencidas por sus propios hechos, se han lanzado animadas y

llenas de fe a la obra patriótica de edificar sobre las ruinas de todo lo caduco, una España grande.

La Cierva, no es, como injustamente se le juzga, un reaccionario. Es un hombre liberal y es... un hombre serio; el único hombre quizás, capacitado para imponer desde arriba una política de paz, procediendo con arreglo a las enseñanzas de nuestros tiempos. Y sus normas y resoluciones jamás se verían incluídas ni sujetas a las malsanas sollicitaciones de los de arriba ni los de abajo. Porque tanto en las clases privilegiadas y bienquista de la fortuna, como en las clases humildes que con el sudor de su frente y el esfuerzo de sus brazos ayudan a producir, hay egoísmo desafortunado y hay, por lo tanto, perturbadores. ¡Que la medida sea igual para todos! Yo esperaba el momento. A la espantosa convulsión que en forma de guerra mundial ha sacudido el planeta no han subsistido ni los límites geográficos, ni los espirituales. Entre las ruinas humeantes de las poblaciones destruidas han quedado sepultadas muchas cosas que creímos imperecederas. La Humanidad trata de renovar para no morir y es preciso que todos

coadyuvemos a esa gran obra; y es criminal cruzarse de brazos.

Por eso en Alicante, pueblo halgado y patriota siempre, nos hemos reunido unos cuantos hombres de buena voluntad, y con la bandera española en nuestras manos y en nuestro corazón, salimos a la palestra con este periódico, que a falta de otras virtudes, siempre tendrá la de ser un paladín fervoroso de la regeneración, de la paz y de la grandeza para todos.

ANICETO AZNAR

Alicante, Noviembre, 1920.

(De «El Eco»).

Universidad Literaria de Murcia

Secretaria general.—Exámenes de Enero

En cumplimiento a lo dispuesto en la Real Orden de 27 del pasado mes de Noviembre, publicada en la «Gaceta» de 3 de los corrien-

tes, queda abierta hasta el día 15 del actual la matrícula extraordinaria para los exámenes que se celebrarán en la segunda quincena de Enero. A ellos podrán únicamente concurrir todos aquellos alumnos a quienes falten una ó dos asignaturas para terminar la carrera de Derecho.

Las condiciones se encuentran de manifiesto en el tablón de anuncios de este Centro.

Murcia 4 de Diciembre de 1920.—El Secretario general, Juan de la Cierva Lopez.

TIENDA-ASILO

Durante la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 1.547 raciones de comida y 1.312 de pan, de las cuales 770 de las primeras y 770 de las segundas han sido repartidas gratis para la extinción de la mendicidad.

Para los niños de la sala maternal 54 raciones de comida y 45 de pan.

El domingo se mejoró la comi-

da por cuenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana don Pedro Castaño y don José Catañ y Torres.

Han entrado don Andrés Almansa y don Cesar Casalias

ONOMÁSTICO

Ayer, festividad de San Nicolás de Bari, celebró su fiesta onomástica nuestro querido director don Nicolás Ortega Pagán.

Con tal motivo recibí muchas felicitaciones de sus numerosas y distinguidas amistades.

A esas felicitaciones unimos la nuestra, tan sincera como cariñosa, deseándole todo género de venturas y una muy larga vida, para poder sentir nosotros la satisfacción de tenerlo a nuestro lado, dirigiéndonos en esta ruda y cotidiana tarea del periodismo.

También celebró ayer sus días nuestro joven y simpático compañero el redactor de Deportes Nicolás Ortega Lorca, hijo de nuestro Director.

Reciba nuestra afectuosa felicitación.

GRANDIOSO MITIN CIERVISTA EN ABANILLA

El pueblo celebra el mitin sin permiso del Alcalde.—El candidato ciervista señor Llovera aclamado en las calles.—Los discursos.—Banquete en casa del señor Lozano.—Despedida entusiasta.—En Fortuna y en Villanueva.

El ridículo del señor Gonzalez y de su *compinche* Gaona.—Algunas alcaldadas pueriles.

Llega el señor Llovera

Desde las nueve de la mañana se congregó en las afueras del pueblo un gentío inmenso, más de cuatrocientas personas, esperando la llegada del señor Llovera.

El entusiasmo que había despertado el viaje del señor Llovera era grande y hubo electores ciervistas que habían venido desde muchos kilómetros de distancia para oír su palabra.

En el automóvil del señor Salar llegó el señor Llovera acompañado de aquel.

En otro automóvil iban los señores Guirao, Ayala y el redactor de EL TIEMPO señor Calderon.

Al bajar el señor Llovera del automóvil, los allí presentes le tributaron una ovación entusiasta, dándose vivas a don Juan de la Cierva y al señor Llovera.

Se forma una manifestación

Inmediatamente se organizó una manifestación nutrida que recorrió las principales calles del pueblo.

Los vivos y aplausos se sucedían continuamente.

Al pasar por el Ayuntamiento donde se encontraba el candidato tarifeño señor Gonzalez rodeado de empleados, los manifestantes repitieron la ovación al señor Llovera.

La manifestación llegó hasta la Ermita y desde allí marchó al Círculo Conservador ciervista donde había de celebrarse el mitin.

El alcalde suspende el mitin

El alcalde payalino denegó el mitin y dió órdenes para que no se celebrara.

La indignación que este inicuo proceder del monterilla produjo en el pueblo fué grande y hubo momentos en que se temió una alteración de orden público.

Pero como los ciervistas se propusieron dar el mitin a toda costa no por esa coacción del alcalde suspendieron la preparación del mismo.

El mitin

Una vez que hubo llegado el señor Llovera y sus acompañantes

al Círculo empezó el mitin sin permiso del alcalde.

Los oradores hablaron desde un balcón y toda la calle estaba materialmente invadida de público.

El señor Cascales

Al aparecer el Presidente de la Juventud Ciervista y banquero en el balcón el público le ovacionó.

Empieza diciendo que va a hablar ante el requerimiento que le hacen algunos amigos y porque defender en esta ocasión a Llovera, es defender a Abanilla.

¿Habrá alguien que se atreva a negar que Abanilla debe su progreso, este estado floreciente de hoy, a la política Ciervista? ¿A quién se debe esa estación telegráfica que nos permite comunicarnos con rapidez con el mundo entero? ¿A quien se debe esa estafeta de correos, dotada de casi todos los servicios, que permite al comercio y al particular desenvolverse con facilidad? ¿A quien esas carreteras que cruzan nuestro pueblo, que ha motivado el engrandecimiento de nuestra industria, que ha dado un mayor valor a nuestros productos agrícolas, que son el nervio, el alma de Abanilla? ¿A quien ese aumento de escuelas que permite a nuestros hijos recibir una mayor educación, educación que ha de ser el alma que tengan para defenderse del egoísta y del tirano del usurero y del ladrón? Todo esto se debe a Cierva, a los Diputados que representaban su política, a los hombres que aquí secundaban su política.

Podríamos por egoísmo votar a ese señor Gonzalez, que el Gobierno nos impone, si supieramos que ese había de laborar por Abanilla, pero la factura de origen de ese señor Gonzalez, nos demuestra claramente que no viene a servir los intereses de este pueblo, sino que viene a servir, con grave perjuicio para nosotros, los intereses de las compañías ferroviarias. De hay que se le haya motejado en el distrito por el candidato tarifeño, por que él votará el aumento de las tarifas ferroviarias, votará nuestra ruina, nuestra

miseria, nuestra hambre. (Aplausos).

En cambio el señor Llovera, irá contra ese aumento de tarifas. Apoyará con su voto al ilustre murciano, al político honrado, al hombre cumbre a quien admira hoy España entera, en su campaña de redención de nuestra España anémica, de lo que dijo en su patriótico manifiesto al país «que atraviesa por momentos difíciles por culpa de la negligencia, de la imprevisión, de la impericia de sus gobiernos».

Dice que Abanilla necesita un ferrocarril, el cual daría un impulso vigoroso a nuestra industria capachera; necesita un pantano que nos permita hacer de regadío las inmensas extensiones de secanos estériles.

El único que nos lo puede dar eso por su gran cariño a Abanilla, por su valiosa y decisiva influencia, es don Juan de la Cierva y Peñafiel.

Por eso, ir contra su candidato el señor Llovera, es ir en contra de los intereses abanilleros.

Si todosuviésemos puesta la vista en nuestros hijos, seguramente nuestra decisión sería acertada.

El día en que ellos se den perfecta cuenta de lo que hemos podido hacer en nuestro beneficio y en el de ellos; cuando ellos sepan que aquí hubo políticos que venían labrando la felicidad de ellos y que nosotros (por falta de... valor para hacer respetar nuestros derechos ciudadanos, nos obligamos ante la amenaza de un alcalde, cuyo nombramiento está extendido en la misma forma que las letras de «cambio a cincuenta días fecha». (Risas) en vez de bendecirnos, nos maldecirán y sobre nosotros caerán los más duros anatemas, por cobardes, por hombres hembras, porque dimos nuestros votos, a aquellos que a haber habido... valor ciudadano, no merecían otra cosa si no arrojarlos a puntapiés de nuestro pueblo, por que son hombres sin ideales, son los detractores de Abanilla, por la ruin ambición del mando y

que a cambio de poder decir «ya mandamos» «la vara está aquí empuñada», enarbolan una bandera, ¡qué bandera!... un trapo de fregar, (Ovación) y con todos los microbios de ese trapo puesto en juego, declaran guerra al ciervismo, guerra a esos hombres que se sacrificaron por Abanilla, que lo hicieron todo por Abanilla.

Por espíritu de conservación, por amor propio, por agradecimiento, debemos hacer que triunfe la candidatura del señor Llovera. Yo lo voy a hacer así. Vosotros debéis hacerlo así también yo os lo aconsejo... yo os lo exijo, en nombre de vuestros hijos que tienen derecho a encontrarse una Abanilla grande, prospera floreciente... Tienen derecho a que los hagais hombres conscientes, hombres libres, no rebajos de oveja que sirvan de pasto a la ambición y la codicia de los políticos desaprensivos. (Ovación y vivas a Llovera y a Cierva.)

El Señor Lucas

Su presencia es acogida con aplausos prolongados.

Afirma que no puede permanecer indiferente en estos momentos de efervescencia política precursora de una contienda en la que se ha de decidir el porvenir y bienestar de Abanilla.

Aquí por esos señores que han escalado violentamente los escaños de la casa de la villa, que han usurpado los cargos de la administración de la casa pública, se están cometiendo toda clase de coacciones y atropellos, empleando la amenaza y la mentira, sembrando el terror entre los débiles y brindando a los demás protección que para ellos quisieran. (Risas).

El señor Gonzalez nadie le conoce en el Distrito mientras que el señor Llovera es murciano y por tanto es comprovinciano nuestro y solo nos separa de su domicilio unos cuantos kilómetros el cual está siempre abierto para todos los abanilleros incluso para los adversarios políticos. (Aplausos).

Además el señor Llovera representa en este distrito la política del insigne hombre público don Juan de la Cierva al que el pueblo de Abanilla debe todas sus mejoras y adelantos. Todo se lo debemos a ese meritisimo hombre que ha de salvar a España de la bancarrota en que la han colocado los demás políticos, de oficio y de conveniencia. (Ovación).

En cambio el otro candidato, el señor Gonzalez a quien nadie conoce, en el Distrito, se presenta apoyado por los enemigos personales de nuestro ilustre jefe a todos los cuales se les ha entregado las situaciones en los pueblos de una manera arbitraria.

Nosotros como murcianos, prescindiendo de matiz político todos como un solo hombre debemos formar la muralla infranqueable en donde se estrellen los propósitos del jefe del Gobierno de darle el acta a Gonzalez, y le demuestra remos que no tan fácilmente se nos vence. (Grandes aplausos).

El señor Guirao

Es saludado con una salva de aplausos.

Empieza diciendo que recoge los aplausos que se le tributan y haciendo un ramo de flores lo rinde en holocausto ante la persona del ilustre candidato don Vicente Llovera y Codorniu, como prueba de cariño y afecto inquebrantable

del pueblo de Abanilla a su eximio diputado.

Dice que es ciervista, de ese ilustre hombre público que recorren en peregrinación las provincias españolas...

Les invita a ir a la lucha electoral con la virilidad de ciudadanos, de hombres libres, de seres conscientes.

Termina diciendo que si vienen a este pueblo mercaderes de conciencias que quieran comprar vuestras voluntades, decid que la dignidad abanillera no se vende ni cotiza en los mercados públicos...

Viva don Juan de la Cierva, viva don Isidoro, viva don Vicente Llovera, viva el partido conservador ciervista...

El Sr. Ayala (de Villanueva) También es saludado con aplausos.

Dice que contra lo que se supone, no venimos ni a seducir incautos, ni a conquistar votos alucinados con las acostumbradas promesas que se prodigan en vísperas de elecciones...

Si triunfa el Gobierno, que no triunfará, las Cortes que se constituyan no serán el reflejo de la voluntad nacional, del anhelo del pueblo...

El triunfo del Gobierno representaría el de las ilícitas pretensiones de las Compañías ferroviarias, cuya consecuencia inmediata sería el alza de la subsistencia con grave perjuicio de la economía nacional.

El señor Dato, parodiando al ferrocarrilero, pretende que por donde pase el caballo de la voluntad ministerial no vuelva a aparecer el germen ciervista...

La realidad demostrará al señor Dato que el ciervismo no puede desaparecer.

Frente al candidato ciervista se presenta por este distrito un señor encasillado; los encasillados suelen ser, y de hecho lo son, los invertidos de la política española...

Manifiesta que espera del pueblo de Abanilla, que consciente de sus deberes cívicos, no consienta, que el día de las elecciones se suplanten sus aspiraciones...

El señor Calderón

El público saluda al redactor de EL TIEMPO con muchos aplausos.

Dice será muy breve porque como lo que ahora impera es la coacción y el atropello, sobran las palabras y los discursos...

Afirma que su profesión periodística le hace observar el movimiento que en favor del señor Cierva se ha producido en España.

El pueblo está en contra de este Gobierno que por la fuerza y por la violencia quiere ofrecer al

capitalismo ferroviario una mayoría que vote la elevación de las tarifas o sea el sacrificio del pueblo.

Los ciervistas damos en toda España la batalla a un Gobierno que guarecido en las trincheras de la plutocracia, ordena el atropello y la coacción para suplantar la voluntad del país.

Hace notar lo que ha hecho el Gobierno en la provincia destituyendo a los alcaldes nombrados por la voluntad popular y sustituyéndolos por otros que son dóciles instrumentos de un gobernador caduco irresponsable en todos los terrenos.

Manifiesta que los ciervistas solo se apoyan en el pueblo, por lo cual no han querido pactos con un Gobierno inmoral. El gobernador para suplir faltas buscó a los enemigos del ciervismo y puso a su alcañete todas las coacciones y los resortes de la baja política.

Nuestros enemigos practican un caquismo despreciable y frente a él se presenta don Vicente Llovera que quiere al acta de manos del pueblo no de las del Gobernador que es el encargado de atropellarlos.

Termina diciendo que el Gobierno se pone fuera de la Ley y que esgrime la violencia. En ese terreno lucharemos. Contra la violencia, la violencia extremada, pero que cuando alienta un ideal patriótico, que importan los medios...

(Una ovación entusiasta acoge las últimas palabras del orador) Da tres vivas al pueblo de Abanilla, a Cierva y a Llovera que son clamorosamente contestados.

El señor Llovera Una ovación que dura largo rato acoge la presencia del candidato ciervista.

Empieza afirmando que los que le han precedido con gran elocuencia han presentado el aspecto que ofrece la lucha electoral.

No es un problema local en que se dirime la posesión de un municipio es un problema nacional en que se ventila el porvenir de España que un Gobierno insensato intenta hacerlo fracasar.

Es un hecho que la política ciervista ha conseguido todas las mejoras que el señor Cascales ha enumerado en beneficio de Abanilla, pero no lo hemos efectuado con el fin de cobrar un rédito sino porque a los pueblos honrados como este hay que darles todo lo que necesitan para su desenvolvimiento moral y económico.

La lucha está planteada entre el señor Dato el abogado del capitalismo extranjero y el político ilustre, el abogado de España don Juan de la Cierva que sacrifica su bienestar y se critica su vida si es preciso en la defensa de los intereses del pueblo.

Aquí se os ha humillado, se os ha ultrajado quitándoos al alcalde entrando al Municipio por escalo, pero yo os habré de decir que Bartolomé Gaona no es el alcalde de Abanilla, es un sueño ligero que le va a durar poco (Risas). La realidad es otra. Es un alcalde del gobernador, pero no el del pueblo.

Tuvimos un gobernador en cierta ocasión, el señor Arecilla, que se permitió el lujo de atropellar y coaccionar, y a ese Gobernador lo procesamos y no entró en la cárcel por lástima y compasión.

Al que ahora nos rige lo procesaremos porque ha faltado a la

Ley y ya no puedo asegurar eso de que no entre en la cárcel. (Aplausos.)

Este Gobierno es efímero como lo es todo lo que no se basa en la justicia.

Voy a la lucha porque cuento con la asistencia pública y peleo por el bien del pueblo frente al señor Gonzalez que representa a un Gobierno que va contra el pueblo, porque está entregado a las Compañías ferroviarias.

Y nuestro triunfo ha de ser no el triunfo de un nombre sino el del pueblo de Abanilla.

Al terminar el señor Llovera el público le tributa una ovación dando vivas a Llovera, a Abanilla y a Cierva.

Después de empezado el mitin se recibió una comunicación del alcalde autorizándolo. Ya no hacía falta.

Banquete en casa del señor Lozano

A la terminación del mitin fué obsequiado el señor Llovera con un banquete en casa del señor Lozano.

Ofreció el banquete el señor Guirao en sentidas palabras.

El señor Llovera pronunció un corto discurso dando las gracias por los agasajos que se le hacían y animando a todo para la lucha electoral que se presenta.

Fuó muy aplaudido reinando en el acto el mayor entusiasmo.

El regreso

Al señor Llovera se le hizo una cariñosa despedida, dando vivas. Estuvo en Fortuna y Villanueva donde conversó brevemente con sus amigos políticos.

Como corre el ridículo el señor Gonzalez

Enterados los amigos del señor Gonzalez del viaje del candidato ciervista señor Llovera, avisaron a aquel para que simultáneamente celebrara otro mitin en el Ayuntamiento.

En efecto: el señor Gonzalez llegó antes que el señor Llovera. Los payalinos trabajaron como negros para reclutar gente que saliese a recibir al señor Gonzalez pero no encontraron más allá de dos docenas de personas entre las que se contaban los empleados municipales.

En vista de que no acudía número sacaron la música a la calle para recoger a los chiquillos y algunos curiosos.

El señor Gonzalez habló antes que tuviera el mitin ciervista y después se celebró una cuechupanda en los salones del municipio a lo que asistieron los cuatro ó cinco payalinos del pueblo y los funcionarios municipales.

Desde el ayuntamiento se trasladó el ilustre tarifista a casa del monterilla Gaona, yendo acompañado de la música, que pitaba con todos sus pulmones. El pitido fué de los que dejan época.

Veinte ó veinticinco personas iban tras de Gonzalez y su compinche Gaona.

Alcaldadas payalinas

Como hay que aprovechar todo lo que se pueda para hacer política, Gaona echó mano del tabaco. Ordenó que el estanco del pueblo no vendiera más que a los que él recomendaba, ó sean payalinos.

El estanco se rebeló y procedió a vender a rodó el que quisiera comprarlo y entonces el señor Gaona se personó en el establecimiento con su bastón de mando de su cuñado Juez Municipal supleniente para impedir la venta.

Ante ese atropello que sufrió por el pueblo el Fiscal Municipal marchó al establecimiento y echó de él al Alcalde y al Juez, garantizando el derecho del estanco.

Este hecho del Fiscal fué muy aplaudido por el pueblo.

Cuando se celebraba el banquete en honor de Llovera les músicos quisieron obsequiarlo con unos puntos de música, pero el Alcalde

les obligó a salir del local, aprovechando el desorden de los ciervistas que se dieron cuenta de ello cuando ya se había consumado la gaonada.

Todo esto es muy pueril, propio de niños y demuestra la ridiculez en que se hayan sumidos los payalinos de Abanilla.

TIRO NACIONAL

Representación de Murcia

No habiendo concurrido suficiente número de señores socios a la Asamblea convocada para el día de ayer, se cita nuevamente para el próximo miércoles ocho del actual a las cinco de la tarde.

—El Secretario.

En la Asamblea celebrada en el día cinco fueron elegidos los señores siguientes:

Presidente, don Angel Viudes Guirao.

Secretario 2.º don Abelardo Font.

Tesorero, don Pedro Campillo.

Vocales, don José Viudes, don Joaquin Carlos Roca, don Ramón Martínez García, don Francisco Barnejo y don Eladio Mendoza.

EN LA ECONÓMICA

ELECCIÓN DE COMPROMISARIOS

El pasado domingo con numerosa concurrencia tuvo lugar en el salón de actos de la Sociedad Económica de Amigos del País, la votación de Compromisarios para la elección de senadores de la Económica de Valencia.

El acto fué presidido por el señor Giner Hernández.

Hecha la votación resultaron elegidos los siguientes compromisarios:

Don Gerónimo Ruiz Hidalgo, don Mariano Perez Marin y don José Servet Magenis.

Don Juan de la Cierva y Codorniu

Hoy llega a Murcia en el correo, procedente de Madrid, el candidato a Cortes por Murcia, don Juan de la Cierva y Codorniu.

Viene acompañado de su distinguida y joven esposa.

Reciban los ilustres viajeros nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

EN EL CONSERVATORIO

SOLFMEJ APERTURA DE CURSO

En el hermoso salón de actos de nuestro Conservatorio Provincial de Música y Declamación, se verificó el domingo por la tarde la apertura de curso y el reparto de premios.

La fiesta dió comienzo a las cinco.

El local se encontraba a dicha hora completamente invadido por un público tan selecto como numeroso, predominando el elemento femenino.

La presidencia estaba formada por los señores Cierva, Diez de Revenga y otras personalidades de esta capital.

En primer término la bella señorita Pepita Fernández Izquierdo, alumna del quinto curso, de la clase del profesor don Pedro Muñoz Pedrera, ejecutó admirablemente, el primer tiempo del concierto en «la menor» de Hummel, conchando nutridos aplausos.

A continuación el alumno Antonio Celdrán, de la clase de don Mariano Sans, tocó al violín, la serenata titulada «A una morena».

El señor Celdrán fué acompañado al piano por la alumna señorita Isabel Aguilera.

Ambos fueron aplaudidísimos por el gusto con que realizaron su trabajo.

«Nocturno» de Chopin y «Mar-

“CEREGULOSA” ORTIZ DE FAMA MUNDIAL

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Producto premiado en el Concurso de Barcelona.

REGISTRO NUM. 31.342 INSUSTITUIBLE COMO ALIMENTO PARA NIÑOS, ANCIANOS, ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

La “Ceregulosa” sustituye ventajosamente a la leche por su gran poder nutritivo. La “Ceregulosa” es de más alimento que la leche y la carne. De venta: Principales Farmacias y Droguerías

Tratamiento del CANCER y tumores malignos por el RADIUM Dr. Claudio Hernández Rodríguez Paseo del Mar lección letra C. MURCIA.

“EL AGUILA” CASA FUNDADA EN 1876

Platería 61 y 63.—Teléfono 35

Tejidos del país y extranjeros. Lanería. Sedería. Artículos de carruajes. Especialidad en géneros blancos y negros

cha turca» (a cuatro manos) lo interpretaron magistralmente las monísimas niñas Luisita Gomez del Val y Luisita López Luján; alumnas de la clase de piano de la profesora señorita Gómez.

La alumna Natividad Martínez, de la clase de la señorita Beatriz Martínez Arroyo, tocó al piano, de un modo acabadísimo «Andante y allegro con fuoco» del capricho brillante (op. 22) de Mendelssohn. Fué justamente ovacionada por la selecta concurrencia.

Finalizó la primera parte del programa con la lectura de la Memoria reglamentaria, por el exdiputado a Cortes y director del Conservatorio don Emilio Diez de Revenga, el que fué muy aplaudido por tan notable brillantísimo trabajo.

La segunda parte estuvo dedicada a la lección de solfeo a dos voces, del maestro Giner, por las alumnas de los tres cursos de solfeo, bajo la acertada dirección del profesor don Manuel Massotti.

En tercer lugar se representó el paso de comedia, de los Quintero, «El cerrojazo».

La interpretación fué excelente.

Los alumnos de la clase de Declamación del señor Jara Carrillo, Conchita Gallar, Pepita Mateos y Alejandro Rodríguez, hicieron un asombroso derroche de arte y buen gusto.

El público les tributó cariñosas ovaciones.

Muy sinceramente felicitamos al Claustro de Profesores de nuestro pujante Conservatorio, por la plausible labor que realiza en pro del Arte, cuya demostración se observó en la fiesta reseñada, donde todos los alumnos dieron a conocer progresos notables.

FOOT-BALL

Con una tarde bastante desahogada se celebró el encuentro anunciado entre los equipos de la Sección Deportiva del Círculo de Bellas Artes de Alicante y F. C. de Murcia.

Poca fué la emoción que causó en el ánimo de los espectadores este encuentro. El partido se desarrolló como la tarde; esto es, frío, sin que hubiera emoción en ninguna fase del encuentro.

En el campo, la autoridad es el referé, después de este el capitán del equipo; así como fuera del campo es el presidente y la Directiva de cada sociedad. Cuando se tira en castigo al equipo contrario no se necesita que los jugadores celebren reunión y dé cada uno su opinión, el capitán es quien tiene que disponerlo y no dar lugar a que el público, el domingo por la tarde tomara parte en esta discusión.

El equipo murciano se presentó ante el público murciano compuesto de la siguiente forma: José p. Molins, Pagan, Cuartero (C.), Salvador, Moises, Beltri, Martínez, Calvo (J.), Albuquerque, Servet.

La defensa que el equipo de Murcia presentó ante la afición el

domingo no debe jugar otra vez pues puede esto ocasionar muchas derrotas; en la defensa se necesita saber jugar mas que aparentar meter miedo a los contrarios, cuando esto es lo que más predomina en nuestros jugadores.

Los alicantinos vinieron a Murcia entrenadísimos, y jugando con voluntad y entusiasmo; defendieron con tesón su meta y atacaban continuamente a los murcianos que parecían estaban atolondrados.

Los murcianos logran meter dos goals en la segunda parte, uno un penalty tirado por Salvador y otro de shoot de J. Calvo y otro en un corner que el referé dijo que era goals, pues aunque el balón se tiró directo, lo tocaron varios jugadores y entró un palo más del palo de la meta.

La afición cuando vió formar al equipo y escuchó los nombres de tan célebres equipiers que componían el equipo murciano, experimentó una alegría inmensa, pues creía iba a ver un partido interesante; mas no fué así; todos estos jugadores fueron célebres en otro tiempo, más ahora están completamente desenrenados.

El señor Saura hizo durante toda la tarde lo que una infinidad del público le decía y no lo que manda el reglamento.

El domingo apareció en este periódico en uno de los párrafos de artículo de Foot Ball.—Últimos puestos—en vez de primeros puestos. Nuestros cajistas dotados de una facultad sobrenatural, predijeron lo que iba a suceder en el encuentro del domingo y para no jugar en mal lugar al articulista, fueron últimos por primeros y así que nuestro equipo conseguirá uno de aquellos, pues no se ve por ningún lado el adelanto estado en el próximo día en que ha de jugar con Albacete por el campeonato regional.

¡Que grandes son estos cajistas! Me parece que se van a salir de la suya ¿Verdad?

También se han repartido y en puestos pogramas anunciando el encuentro entre Eliche F. C. y Levante F. C.

Al equipo este le ganó Cartagena por 6 a 0.

Ya daremos cuenta a nuestros lectores con detalles mas amplios de este partido.

SALOC Sucesos en la provincia

Robo en Pacheco

Al vecino de la Loma de Morena José Meroño Martínez, estando ausente de su domicilio, fracturaron la puerta, unos desconocidos robando cerca de 20 libras de embutidos.

La guardia civil realiza pesquisas para el descubrimiento de los autores del hecho.

Estafador detenido En Jumilla ha sido dete-

sujeito Fernando Gil Torres, autor de una estafa de cien pesetas a su convecino Pascual Sánchez Mateos.

El asunto ha pasado al Juzgado de Amenazas de muerte.

Un vecino de Cuesta Blanca ha denunciado a un sujeto llamado Miguel de Haro, el que le amenazó de muerte con un arma de fuego porque le reclamó cierta cantidad que le debía.

La benemérita de aquel puesto ha intervenido en el asunto.

Robo de prendas

Al interventor de una mina sita en Portman le han robado varias prendas de vestir que guardaba en la casa habitación que tiene instalada en la mina.

La guardia civil ha procedido a la detención de Eduardo Pérez Sánchez, el que se ha confesado autor del robo, habiendo quedado detenido en la cárcel a disposición del Juez correspondiente.

Toma de dichos

En el domicilio de los padres de la novia y por el Beneficiado de esta S. I. C. don Manuel Navarro, le fueron tomados los dichos a la encantadora señorita María de los Dolores Franco Saez y al joven comerciante don Antonio Albaladejo Cano.

Los invitados al acto fueron espléndidamente obsequiados con dulces, licores y habanos.

Al felicitar a los futuros esposos, nos complacemos en hacerlo extensivo al padre de la novia que lo es el Regente de nuestros talleres D. Blás Franco, con quien a diario compartimos nuestras tareas periodísticas.

La boda está concertada para los primeros días del próximo Enero.

La Junta Municipal del Censo

Designación de adjuntos

El domingo último se reunió en uno de los salones del Ayuntamiento la Junta Municipal del Censo electoral.

Le procedió a la designación de adjuntos que han de formar las mesas electorales.

Asistió al acto un notario y el señor Guallart, requerido por los agrarios.

La designación se celebró dentro de la mayor legalidad y así lo hizo constar el mencionado notario en el acta que levantó al efecto.

Instituto General y Técnico de Murcia

ANUNCIO

Por Real orden de 27 de Noviembre último se conceden exámenes extraordinarios, en la segunda quincena de Enero próximo, a los alumnos que les falte una o dos asignaturas para terminar el grado de Bachiller; para lo cual queda abierta la matrícula hasta el día 15 inclusive del actual, en cuya fecha se cerrará esta, sin prórroga de ninguna clase.

Murcia 6 de Diciembre de 1920. —El secretario, Manuel Maza y Ruiz.

Teatro Romea

Gran Compañía de dramas y comedias de Luis de Llano

Debut hoy martes 7 de Diciembre de 1920 con la comedia «Rosa del Mar».

Lista de la Compañía

Actrices.—A. Calvo, Matilde; Banquer, María; Banquer, Conchita; Calzadilla, Victoria; Calvo, María; Farfán, Conchita; Medina Almodena; Martínez, María; Orellán, Mercedes; Paris, Concha.

Actores.—Alda, Félix; Bonell, Pablo; Banquer, Luis; Canales, Ricardo; Larra, Gonzalo; Llano, Luis; Llano, Miguel; Molina, Ma-

nuel; Navarro, Nicolás; Ramos, Eduardo; Sánchez Bort, Pascual. Apuntadores.—Pedro Miñana y Manuel Guardón.

Maquinistas.—José Marin y Francisco Porto.

Representante de la Compañía, Antonio Alvarez.

Gerente administrador, Antonio Satorres.

Toilettes de Madame Arin de Madrid y Paquin de Paris.

Decorado nuevo para todas las obras de los afamados Mignoni, Amoros, Mollá y Alós.

Los precios son populares.

Por los teatros

ORTIZ

Hoy se despidió de nuestro público la aplaudida troupe Stela que tantos éxitos ha conseguido en su actuación.

Esta noche se presenta un gran programa de Alta Magia y variedades.

La Trianita que tantas simpatías cuenta en nuestro público bailará lo más escogido de su repertorio.

Carmen Ortiz cantará lo más selecto de su extenso repertorio y no dudamos que añadirá nuevos éxitos a los ya conseguidos.

El jueves debuta la extraordinaria estrella de variedades Antonia de Cachavera que presenta finas canciones.

Esta notable cancionista ha sido aplaudida por públicos escogidos en todas partes donde ha actuado.

Sus canciones son cultas y morales.

También debuta la notable bailarina Paquita Richard.

Boletín Religioso

Diciembre 1920

MARTES VII

San Ambrosio ob., San Policarpo mr., San Urbano y San Teodoro.

VELA Y ALUMBRADO

Día 7.—En San Antonio.

Las Misas y Estación por don Andrés Blanco García.

NOTICIAS

Viajero

Anoche pasó para Madrid, en el correo el ex-ministro señor Maestre Perez.

ZOTAL

Desinfectante para prevenirse de epidemias contagiosas.

Enferma

Se encuentra enferma la preciosa niña Rosalía Aguilar Amat y Barnuevo, hija de nuestro distinguido amigo don Juan Aguilar Amat. Le deseamos una rápida mejoría.

GUANTES Y PIELES

Gran surtido
PERFUMERIA MORELL
Calle de la Merced, núm. 16.

A los maestros aprobados en expectación de plaza

Se convoca a los mismos a la reunión que tendrá lugar hoy día 7 del corriente mes, a las cuatro de la tarde en el grupo Graduadas «García Aliz» (San Antolín) para tratar asuntos sobre su colocación.—La Comisión.

Sufragios

En la rectoral de Santa Catalina se han celebrado misas por el alma del que fué nuestro estimado amigo el culto escritor don Joaquín Báuena Lacárcel. Nuevamente se vieron demostradas las muchas simpatías que tenía el finado y tienen sus sentidos hermanos y hermanos políticos, quienes nos ruegan demos en su nombre las más sinceras gra-

cias a cuantos han acudido a consolarles en su pena y han asistido a su funeral y entierro.

Con este motivo les repetimos nuestro pésame.

Piadoso recuerdo

Ayer día 6, en conmemoración de haberse cumplido el tercer aniversario del fallecimiento del que fué nuestro buen amigo el comerciante de esta plaza don Enrique Raynel García, padre de nuestro también estimado amigo don Enrique, se aplicaron misas toda la mañana en el templo parroquial de San Bartolomé; piadoso recuerdo que le dedica su sentida viuda e hijo.

Sociedad de San Vicente de Paul

Censejo particular de Murcia.—Se recuerda a los señores Socios activos y honorarios de las Conferencias de esta Ciudad y de su huerta, que mañana fiesta de la Inmaculada Concepción se celebrarán la Comunión y Junta general reglamentaria la primera a las 8 de la mañana en la Iglesia de Religiosas de Santa Clara y la segunda a las 5 de la tarde en Palacio; y que para alcanzar la Indulgencia plenaria concedida, precisa la asistencia en ambos actos.

En la Merced

En el solemne novenario que en dicha Iglesia se está celebrando a la Inmaculada Concepción de María está haciendo gala de su Oratoria el Canónigo Doctoral de S. I. Catedral de Orihuela don Gaspar Archen.

A escuchar su autorizada palabra acuden multitud de fieles que llenan materialmente las naves del templo.

La Iglesia se halla artísticamente adornada, luciendo el altar mayor profusión de flores y luces.

Se venden unos cien mil almendros de varios precios y tamaños, algunas oliveras y algunos algarrobos, en la naveta del Puerta de la Cadena, partido de Baños y Mendigo.—JUAN ALEGRIA.

Acontecimiento cinematográfico

'Barrabás' en el Circo

Con éxito enorme se viene proyectando en el Palacio de la Cinematografía, la magistral película titulada «Barrabás».

En ambas secciones se vé el Circo rebosante por completo.

Hemos asistido a la proyección de los primeros episodios y podemos afirmar que «Barrabás» merece ser admirada por los buenos amantes al arte cinematográfico.

Es una excelente «films». Reune belleza, despierta interés y causa emoción.

La trama de «Barrabás» es muy original. Se sale de ese género gastadísimo e inverosímil.

Aguramos a la empresa del Circo un triunfo más sobre los que lleva conseguidos..

El tarifeño Dato habla sobre el paro general

Madrid.—Tarde Por telégrafo Dato ha manifestado que el Gobierno supo anoche que los metalúrgicos y carpinteros de Madrid pensaban declarar hoy el paro general.

Dice que hay disconformidad en tre sindicalistas y socialistas sobre el paro.

Impediremos las coacciones porque la opinión es hostil a las huelgas y la perturbación parece obra de elementos impulsados por quienes quieren traer la revolución mundial y secundian aquél movimiento.

El Gobierno está resuelto a cumplir con firmeza el deber de defender el orden y la normalidad social.

LA HUELGA GENERAL

Madrid.—Tarde Por telégrafo En Barcelona

El gobernador de Barcelona comunica que ayer hubo tranquilidad.

En el campo de Arpa un grupo disparó contra una patrulla de guardias civiles.

Estos contestaron hiriendo a uno y deteniendo a otro.

En Sevilla

La huelga no parece acentuarse.

Las autoridades siguen adoptando todo género de precauciones.

En Reus

Siguen todos los oficios paralizados.

La población, merced a los esfuerzos de las autoridades, está abastecida.

En Zaragoza

Mejora la situación.

El funcionario Saldaña herido mejora y el periodista Gutierrez también.

LAS OPERACIONES EN MARRUECOS

Madrid.—Tarde Por telégrafo

Berenguer en Tetuán

El alto comisario general Berenguer ha regresado de Xauen.

Ha encontrado todos los servicios normalizados.

Ocupando posiciones

El comandante general de Melilla comunica que ha ocupado varias posiciones que están comprendidas en el plan de operaciones sobre la kabila de Beni-uliche.

En el Teatro de la Comedia

Mitin republicano

Madrid.—Tarde Por telégrafo

En el teatro de la Comedia se celebró un mitin republicano para presentar la candidatura republicana que ha de luchar por Madrid.

Pronunciaron discursos Morayta que presidia, Aguilera, Castrovido, Montaner, Unamuno y Lerroux.

Todos estuvieron violentísimos atacando a la plutocracia y al Gobierno por la política social que desarrolla.

Lamentaron el asesinato de Layret, Fueron aplaudidos.

Automóviles BUICK

SEIS CILINDROS
ESPLÉNDIDOS. CÓMODOS. BARATOS
ENTREGAS INMEDIATAS
Exposición: Plaza San Bartolomé, núm. 9, Agente: Antonio García Alemán, Plaza Romea. 7.

En Barcelona el paro es completo

Madrid.—Noche Por telégrafo

Cacheos

Los comercios continuaron abiertos a pesar de la huelga

La policía practica continuos cacheos, haciendo una gran recogida de armas.

El precio del carbón

En vista de los abusos que se cometían, el alza de la publicado un bando fijando el precio del carbón vegetal en 3'50 los diez kilos.

El somatén y las tropas

El somatén se concentró en diferentes puntos de la ciudad.

Las tropas están acuarteladas y dispuestas a salir al primer aviso de desorden.

Nadie en las fábricas

A la hora de entrar a las fábricas los obreros, estas tocaren las sirenas.

Nadie se presentó al trabajo. Solo se trabajó en los pequeños talleres.

Los tranvías continuaron el paro.

Los del depósito judicial

Los dependientes del depósito judicial se declararon en huelga. Por este motivo continúan en la

TOURNE CINTIFICA

Médico Ortopédico en Murcia

El conocido MEDICO ORTOPÉDICO de Madrid, D. J. CAMPOS, director del INSTITUTO DE ORTOPEDIA PROTÉSICA Y COSMÉTICA (Calle de la Montera, 38 prales. desde 1911), recibirá PERSONALMENTE en consulta MEDICA ESPECIAL durante los días 10 del actual de 12 a 1 y de 5 a 6 en el HOTEL PATRON.

ORTOPEDIA.—HERNIAS, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas, Aplicación de piernas y brazos artificiales.

COSMETI. A.—EXTINCIÓN de hoyos de viruelas, arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Estirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del oena (mal olor del aliento); precios módicos.

NOTA IMPORTANTE.— Los enfermos deben fijarse en que esa pléyade de titulados ORTOPÉDICOS ESPECIALISTAS y NO MÉDICOS ESPECIALISTAS que anuncian consultas, es porque NO SON MÉDICOS, ni por lo tanto ESPECIALISTAS sino MAL CONSENTIDOS industriales de la Medicina.

TEATRO ROMEA

COMPANIA DE COMEDIA DE LLUIS DE LLANO

FUNCION PARA HOY INAUGURACION DE LA TEMPORADA

A las nueve y media, estreno

LA ROSA DEL MAR

BUTACA, 3 PESETAS; GENERAL, 0'50

TEATRO ORTIZ

ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO
GRAN TROUPE STELA

DE LA QUE FORMA PARTE
TRIANITA y CARMEN ORTIZ

(bailarina) (cantos regionales)

TEATRO CIRCO VILLAR

Palacio de la Cinematografía

MARTES 7 DE DICIEMBRE DE 1920

Éxito de la colosal y emocionante película, titulada

BARRABAS

CUARTA JORNADA

Se despacharon los expedientes sobre expropiación de terrenos en El Ferrol, y otros varios de Marina y Guerra.

Bugallá informó sobre cuestiones de orden pública.

El ministro de la Guerra leyó los informes satisfactorios de Berenguer Lema informó sobre varios asuntos internacionales.

Se resolvieron varios expedientes de Fomento e Instrucción.

Quedó autorizada la adquisición de un barco carbonero.

Cañal informó una ponencia de decreto para establecer el régimen de Cooperativas del Estado.

También informó acerca del estado actual de las negociaciones para solucionar las huelgas pendientes, y en especial la de mineros.

La huelga general

De la noche Por telégrafo

Los trabajos para declarar hoy la huelga general en Madrid han fracasado.

Solo han parado hoy los ramos de maderas y metalúrgicos.

Los directores de la Casa del Pueblo se han reunido acordando mantener el criterio puesto al paro.

Las coacciones son muchas.

La huelga de panaderos sigue igual.

Fracasaron las gestiones que en pre de la solución hizo el alcalde.

LA BOLSA

Madrid.—Noche Por telégrafo

Cotización del día 6

Interior 4 por 100. 69'75

Fin de mes. 00'00

Amortizable 5 por 100. 98'25

Id. 4 por 100. 90'00

Banco de España. 560'00

Tabacos. 294'00

Francos. 45'97

Libras. 26'85

Marcos. 107'5

Dollars. 7'70

ULTIMA HORA

Por teléfono 5.—2'30 mda.

Valencia.—Desconocidos dispararon contra guardia Seguridad retirabase domicilio, matándolo.

Academia de Comercio

dirigida por

DON FEDERICO DIEZ PUCHK

Cálculo Mercantil. Teneduría de Libros por Partida Doble é Idioma francés.

JABONERIAS, 10.

